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Abs. Fraktion Unabhangige Birger | Am Packhof 2-6 | 19053 Schwerin

Landeshauptstadt Schwerin

Herrn Oberbiirgermeister

Dr. Rico Badenschier

-im Hause - Schwerin, 23. Januar 2019

Radweg Krésnitz und Dwang, inkl. Briicke

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister Dr. Badenschier,

die Schweriner Volkszeitung berichtete am 19.12.2018 unter Bezugnahme auf die Werklei-
tung SDS, dass sich die Gesamtkosten fiir den Radweg Krosnitz und Dwang, inklusive der
geplanten Briicke nunmehr auf 3,3 Mio. EUR belaufen. Auf die Anfrage des UB-
Stadtvertreters Rolf Steinmiiller vom 3.12.2018 erhielt dieser am 10.1.2019 die Antwort,
dass im Dezember die Beauftragung der Wegebauarbeiten fiir den Radweg Krdsnitz und
Dwang 6ffentlich ausgeschrieben wurde und sich der Auftrag im Rahmen der Kostenbe-
rechnung befande. Die letzte Planzahl, von der die Stadtvertretung Kenntnis hat, betragt
2,9 Mio. EUR. Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie lautet die aktuelle Kostenschatzung fir die Gesamtmafinahme?

2. Woraus resultieren ggf. die Ausgabensteigerungen im Vergleich zur letzten Planzahl in
Hohe von 2,9 Mio. EUR?

3. Welche Ausschreibungen erfolgten bis dato und sind weitere fiir das Haushaltsjahr
2019/2020 noch geplant?

4. Sind bereits Auftrage erteilt worden und wenn ja, welche?

5. Liegt eine Fordermittelzusage des Landes in Héhe von 90 Prozent vor? Wenn nein, wa-
rum nicht bzw. wann ist damit zu rechnen?

6. Muss ggf. noch eine Baugenehmigung erteilt werden? Wenn ja, bitte konkretisieren.

Sprechzeiten: Mo - Fr 10.00 bis 12.00 Uhr Tel.: 0385 - 545 2966 fraktion-ub@schwerin.de
Fraktionsbiiro: Am Packhof 2-6, 19053 Schwerin Fax: 0385 - 545 2967 www.ub-schwerin.de
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7. Welcher Bauablauf ist vorgesehen? Welcher konkrete Umsetzungsplan besteht (bitte
darlegen)?

Mit freundlichen GriiRen

.g;-’%?m e

Silvio Horn
Sprechzeiten: Mo - Fr 10.00 bis 12.00 Uhr Tel.: 0385 - 545 2966 fraktion-ub@schwerin.de
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IHRE BEHORDENNUMMER

Landeshauptstadt Schwerin » Der Oberblrgermeister « Postfach 11 10 42 + 19010 Schwerin
Der Oberbiirgermeister

Fraktion
Unabhéngige Birger
. Hausanschrift: Eckdrift 43 — 45 « 19061 Schwerin
-im Hause- Zimmer: B 105
Telefon: 0385 633-1500
Fax:  0385633-1702
E-Mail: ilka.wilczek@sds-schwerin.de

lhre Nachricht vom/Ihre Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen  Datum Ansprechpartner/in
. 23.01.2019 2019-02-06 lika Wilczek
ANFRAGE

der Fraktion Unabhéngige Biirger gemaR § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fiir die
Landeshauptstadt Schwerin
Radweg Krésnitz und Dwang, inkl. Briicke

Sehr geehrter Herr Horn,

— am 13.12.2018 fand zu den Themen Radfernweg Hamburg —Riigen und Verbindungsweg
Residenzstattenrundweg ein Pressegespréch statt. Folgend sind zwei Pressemitteilungen versandt
worden. Diese fligen wir bei.

Ihre Fragen méchte ich lhnen wie folgt beantworten:

1.  Wie lautet die aktuelle Kostenschétzung fiir die GesamtmaBRnahme?
2,9 Mio EUR

2. Woraus resultieren ggf. die Ausgabensteigerungen im Vergleich zur letzten Planzahl
in Hohe von 2,9 Mio EUR?
Derzeitig gibt es keine Kostensteigerungen.

3. Welche Ausschreibungen erfolgten bis dato und sind weitere fiir das Haushalts-
= jahr 2019/2020 noch geplant?
Ende des Jahres 2018 wurde die Leistung fiur den Radwegebau auf der Krésnitz und
auf dem Dwang ausgeschrieben und Ende Dezember 2018 an den wirtschaftlichsten
Bieter beauftragt.
In diesem Jahr erfolgt die Ausschreibung des Briickenbauwerkes.

4.  Sind bereits Auftrage erteilt worden und wenn ja, welche?
Es sind alle fur das Vorhaben benétigten Planungsleistungen und Gutachten beauftragt
worden.
- Planung des Briickenbauwerkes
- Vermessungsleistung fiir Briickenbauwerk

Bitte beachten Sie unsere neue Rechnungsanschrift!

Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Offnungszeiten: Bankverbindungen:

Zentraler Rechnungseingang Landeshauptstadt Schwerin Mo. 08:00 — 16:00 Uhr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin  BIC NOLADE21LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 97
der Landeshauptstadt Schwerin Der Oberbiirgermeister Di. 08:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DEG62 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung> Am Packhof 2 - 6 Do. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank e.G. Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00
Postfach 11 10 42 19053 Schwerin HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 85
19010 Schwerin Zentraler Behdrdenruf: +49 385 115 Commerzbank BIC COBADEFF140 IBAN DE63 1404 0000 0202 7845 00

Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Offinungszeiten
E-Mail: Internet: www.schwerin.de des BiirgerBiros unter

rechnungseingang@schwerinde  E-Mail: info@schwerin.de www.schwerin.de Glaubiger-ldent.-Nr.: DE87T LHS0 0000 0074 24
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- erganzende Baugrundgutachten fir die Briicke

- Vermessungsleistungen fur die Radwegetrasse

- Baugrundgutachten fir die Radwegetrasse

- Planungsleistungen Freianlagen / Radweg

- Landschaftspflegerischer Begleitplan

- Artenschutzbeitrag

- Planungsleistung Technische Ausriistung (Briicken- und Radwegbeleuchtung Krésnitz)
Im Dezember 2017 wurde die Baufeldfreimachung fir den Uferweg auf dem Dwang
beauftragt und im Februar 2018 wurden die Baumfallarbeiten fur das Briickenbauwerk
Dwang — Krdsnitz beauftragt.

5. Liegt eine Férdermittelzusage des Landes in Hohe von 90 Prozent vor?
Wenn nein, warum nicht bzw. wann ist damit zu rechnen?
Eine Férdermittelzusage des Landes in Héhe von 90 % liegt vor (Schreiben vom
24.01.2018, Geschaftszeichen: VIII240-2-550-00).

6. Muss ggf. noch eine Baugenehmigung erteilt werden? Wenn ja, bitte konkretisieren.
Es liegt eine Plangenehmigung seit dem 01.08.2018 vor. Die Plangenehmigung umfasst
die Querung des Ostorfer Sees durch eine 4-feldrige Radwegbriicke mit einer Gesamt-
lange von 92 m sowie die Wegeanschllsse zur Stralle ,Auf dem Dwang® und die
Anschlussrampen an das Bauwerk in Richtung Krésnitz und in Richtung Uferweg
Dwangseite. Genehmigungsbehdérde ist das Landesamt fir StraBenbau und Verkehr
Mecklenburg-Vorpommern in Rostock.

Far den Uferweg stdlicher Dwang bedarf es keiner
Baugenehmigung. Die naturschutzrechtliche und wasserrechtliche Genehmigung sind
erteilt worden.

7. Welcher Bauablauf ist vorgesehen? Welcher konkrete Umsetzungsplan besteht
(bitte darlegen)?
Im Januar 2019 wurde mit den Arbeiten an dem Radweg auf der Krésnitz und dem Dwang
begonnen.
Mit dem Briickenbauwerk wird nach Fertigstellung des Uferweges am sidlichen
Dwang begonnen.
Wenn der Bauablauf sich reibungslos gestaltet, kann mit einer Gesamtfertigstellung im
Sommer 2020 gerechnet werden.

Mit freundlichen Grlfien

IRV \TN N

Dr. Rico Badenschier
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Die Grazien sind zuriick
Weiterer Abschnitt des Fernradweges Hamburg ~ Riigen iibergeben

Schwerin. Rechtzeitig vor dem Weihnachtsfest ist der vorletzte Abschnitt des Rad-
fernweges Hamburg — Riigen im Bereich des Ostufer Ufers zur Nutzung freigegeben.
Restarbeiten werden im Frithjahr erfolgen. Dann ist auch die Umsetzung dcs letzten

Abschnitts bis zu den Berliner Torhdusern am Platz der Jugend gt,plam _

gcst 1"ng dleses wwhtlgen Fernradweges _;enscus stark betahrener

';wurden lns'gesamt 33 Mxlhonen Euro. mvestiert -90 Prozent der Kosten slammen aus
Fordermitteln. Nicht nur fir Touristinnen und Touristen, sondern insbesondere auch [iir
die Einwohnerinnen und Einwohner der Landeshauptstadt Schwerin konnte damit das
Radwegenetz und sein Umfeld mit guten Wegen, Sitz- und Rastmoglichkeiten sowie
Spielgelegenheiten erheblich aufgewertet werden®, so Ilka Wilczek, Werkleilerin des
Eigenbetriebes SDS — Stadtwirtschafiliche Dienstleistungen Schwerin. Der neu gestal-
tete Radweg fithrt aul einer Linge von sechs Kilometern von der Gadebuscher Strafle
entlang des Lankower und Ostorfer Sees in Richtung Schloss.

Auf diesem Weg treffen Spaziergingerinnen und Spazierginger sowie Radfahrende jetzt
auch wieder auf die drel ,,Grazien®™. Die Skulpturen, die im Jahr 2010 auf drei Stiimpfen
der ehemaligen Pappelallec entlang des stadtseitigen Ufers am Ostufer See entstanden
waren, hielten leider nichi sehr lange und mussten nach nur fiinf Jahren aus Sicherheits-
griinden entfernt werden. Holzbildhauer Nando Kallweit, der die zeitlose Instaliation
geschaffen hatte, fertigte in den zuriickliegenden Monaten drei neue Skulpturen. Die
drei Frauen, die Stolz, Wehrhaftigkeit und Fruchtbarkeit symbolisieren, thronen aufl vier
Meter hohen Corten-Stahlsdulen. Sie wurden mit der Kettenséige aus haltbarem Eichen-
holz gearbeitet. Drei Bodenstrahler werden die in roter Farbe gehaltenen Skulpturen
illuminieren, sagt Marlies Bachmann, Sachgebietsleiterin Investitionsmanagement beim
Eigenbetrich SDS.

LDieses Projekt zeigt, dass wir mit dem Bau touristischer Radwege im Huckepackver-
fahren auch wichtige Alltagsradwege unserer Stadt sanieren. Das macht das Radfahren

in unserer Stadt insgesamt attrakiiver™. so Oberbiirgermeister Dr. Rico Badenschier.
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Im Sommer 2010 wurden die Skuipturen auf den Pappelstimpfen am Uferweg des
Ostorfer Sees aufgestellt Foto: SDS

Am Montag (17. Dezember 2018) kehrten die ,,Grazien” zuriick: aus Eichenholz gear-
beitet und auf Corten-Stahlsiulen sitzend Foto: SDS/Barbara Arndt
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Diverse Pilzarten und Weil3faule haben
Weide am Ostorfer See stark geschadet

Baum muss wegen mangelnder Standsicherheit im neuen Jahr gefillt werden

Schwerin. Bevor im neuen Jahr mit den Bauarbeiten fiir den Uferweg am Dwang
begonnen werden, kommt es zur Fillung einer Weide. ,,Unser Ziel war es. den Baum zu
erhalten. Die Planungen fiir den neuen Uferweg auf dem Dwang, der tiber eine Briicke
auf die Halbinsel Krosnitz weitergeliihrt werden soll, sahen eine Verlegung des Weges
vor — sozusagen um den Baum herum", sagt Marlies Bachmann, Sachgebietsieiterin
[nvestitionsmanagement vom Eigenbetrieb SDS — Staduwirtschaftliche Dienstleistungen
Schwerin. Ein Gutachten zur Stand- und Bruchsicherheit im Rahmen der jéhrlichen
Baumkontrollen ergab, dass cinige Bdume nicht hinreichend sicher waren. Entspre-
chende Mafinahmen sind eingeleitet worden, Bei einer Weide, die in Kiirze gefdllt wird,
kam eine FLIL-zertifizierte Baumkontrolleurin als externe Gutachterin zu dem Ergebnis,
dass kurzfristig eine Kappung zum Kopibaum moglich wire, dies aber keine linger-
fristige Verkehrssicherheil garantiert. ,,Der betreffende Baum weist eine Vielzahl von
Pilzarten auwf. Es wurde die Restwandstirke gepriift und eine Gefihrdung der Standsi-
cherheit festgestellt”, erklirt German Kiaak, Sachgebietsleiter Baum- und Waldbewirt-
schaftung beim SDS. | Holz zersetzende Pilze und Weilifiiule im Innenbercich haben
diesem Baum erheblich zugesetzt."

Im Zuge des vorzeitigen MabBnahmebeginns fiir den neuen Uferweg auf dem Dwang
wird eine weitere Weide im Uferbereich gefilit. ,,Dieser Baum weist eine starke Nei-
gung zum Wasser auf. Sobald das Areal mit der Bautechnik erschlieflbar ist, wird hier

cine Fillung vorgenommen", so German Knaak,

Spitestens Ende Februar soll mit dem Bau des neuen Ulerweges begonnen werden.
An dem 2,50 Meter breiten Weg mit einer wassergebundenen Oberfliche sind zehn
Sitzbiinke vorgesehen. Fir Menschen mit Handicap wird vor der geplanten Briicke eine
Parkfldche entstehen. Insgesamt ist die Wegtiihrung von den Kleingéirten am Bahndamm
iiber den Dwang als auch aul der Krosnitz barrierearm konzipiert. Der1nsgesam2,9
'Millioﬁcﬁ'Eﬁr'o_ ._te_ul_;e_ Weg der zu 90 Prozent mit Fordermitteln gebaut werden kann,
verbindet den Radfernweg Hamburg — Riigen und den Residenzstiddie-Radrundweg. Die
Arbeiten sind bereits ausgeschrieben und werden noch 2018 beauftragt. Im Junt soll der

Abschnitt auf dem Dwang fertig sein.
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Die Planung des neuen Uferweges aul dem Dwang sah eine ,,Umgehung” der Weide
vor. Da der Baum nicht sanierbar ist, wird er in Kiirze gefalh
Foto/Montage: SDS/Marlies Bachmann



